

## 最美河南人

# 奋不顾身 71岁老汉下地窖救人

### 被救者脱险，他却再也没有醒来

本报记者 卢文军 通讯员 张效强 程鹏 文/图

## 1 危急时刻 毫不犹豫下地窖救人

71岁的李有才，是中牟县黄店镇打李村人。11月22日，69岁的村民李圆伦晕倒在自家红薯窖中，被恰巧路过此地的李有才遇到，他不假思索地立即下去救人。他试图把对方抱上地窖，试了几次都没成功，而他自己也倒在地窖中。随后，两人被同村村民从地窖中救出，李圆伦醒了过来，李有才却永远停止了呼吸。李有才不顾自己安危，在地窖中施救村民的事儿，在打李村方圆十里传为佳话。村民们提起他没有一个不竖起大拇指的，都称他是村里的英雄。在别人有困难时，伸出援手，是李有才一直养成的习惯。



## 3 乐于助人 别人有困难总要帮

看到别人需要帮助的时候，总会伸出援手，这是李有才的习惯。74岁的村民李水旺平时在村里总能看到他忙碌的身影。“村里谁家需要出红薯、拉大粪、收庄稼，只要让他遇见，他就会前去帮助，别人不叫他，他就自己去。”李水旺回忆。52岁的贾雅洁之前和家人在城市生活，今年初回到了村子。农活儿她从来没干过，不会干。这些困难，被李有才得知，每当播种、浇地、上肥料时，李有才就会去帮忙。现在，贾雅洁的农田打理得有模有样。“要不是有大哥，俺现在还不会干这些。”几年前的一个春天，李有才和村支书戚文中去浇树，戚文中一不留神，赤脚踩到了水里的玻璃碴，鲜血直流。李有才把他从水里拉出，背着他就往诊所跑。戚文中身材高大，一路上李有才喘息不止，但还是坚持把他背到了诊所。被划开的伤口，虽然流血不少，因得到了及时诊治，并无大碍。在医院里，李有才因劳累过度，昏倒了过去。从李有才30多岁起，每到逢年过节，王娟（化名）总会带着礼物来看望他。而在这之前，他们毫无关系。那年7月的一个下午，李有才路过村边的小河，听到在河边洗衣掉进水里的王娟喊救命，听到呼救声，他跑过去，毫不犹豫跳进水里，把王娟救了出来。“要不是有大哥，也许俺闺女早就没命了，他是俺家的恩人。”王娟的父亲说。黄丽说，老伴儿李有才助人、救人的事儿很多。“没什么值得记下的，别人有困难就要去帮助他们。”

“有才哥是因为我没得，你是我的救命恩人。嫂子，以后家里的事，就是我的事儿……”11月27日，李圆伦再次来到已逝去的李有才家中。握着李有才老伴儿黄丽的手说，两人的脸上挂着泪水。一旁的村民，也禁不住掩面而泣。打李村位于黄店镇南，村民世代以务农为生。多数村民身体体健，70岁以上的老人还能下地干农活儿。黄丽回忆，老伴李有才，近10年没有因生病住过院，地里大大小小的农活儿，依然都能干。事发当天，李有才吃过早饭就下地了。当天中午11点多，69岁的李圆伦突然想起地窖里的红薯。今年红薯收成还不错，一亩多一点的

地，收了将近万斤。刚放到地窖几天，不知里面温度咋样，是否适宜红薯保存。李圆伦便带着温度计下了地窖。李圆伦家的地窖在李有才院子南边，仅几十米距离。黄丽看他拿着温度计走向地窖，两人打了招呼，她也跟了过去。李圆伦在地窖上方打开了一个不大的进口，黄丽嘱咐他小心一点。存放红薯的地窖直径80厘米，深3米左右，为了能让红薯存放更久，地窖口被盖得严严实实，最下面是一层树枝，树枝上面是塑料布，塑料布上面是厚厚的一层土。这样的红薯窖，多年来，村民进进出出的，他们的记忆中从没见过事儿。

黄丽看着李圆伦的身子从打开的进口中进去，顺着梯子一点一点往下走。中午时分，光线直射，地窖下面的一切看得清清楚楚。随后，她先是隐约听到了声响，往地窖里一看，发现李圆伦已经倒下了。她吓坏了，大声喊着：“救人啊，救人啊……”此时，李有才恰巧从地里归来，看到了这一幕，二话没说放下手里农具，顺着地窖口就往里进。此刻的黄丽，心里想的也只是救人，她看着老伴儿从地窖口钻了进去。没想到，竟然成了永别。

## 2 救出村民“英雄”却永远离开我们

事后村民们分析，可能是因为地窖口捂得太严实，下面缺氧导致的。黄丽没有意识到这些，他还是不停地对老伴说：“慢点，慢点。”李有才身体一直不错，但已不是青壮年。黄丽看到老伴下到地窖里后，弯下腰，试图把李圆伦抱起来，倒在地上的李圆伦身体只是稍微动了动。李有才又抱了几次，还是没能把李圆伦抱起来。黄丽在上面看得心急如焚，大声喊着老伴的名字：“有才，有才。”话音还没有落，她看到老伴倒下了

去。她发疯似的喊“救人”，自己瘫坐在了地上。从李有才下地窖救人到晕倒的几分钟，听到黄丽呼救的村民们赶了过来。52岁的村民李新房不由分说钻进地窖。李新房用绳子的一头绑住李有才的腰，托着李有才的身体，村民拉着绳子另一头，就这样把李有才拉了上去。随后，李新房又返回地窖，用同样的方法把李圆伦拉出地窖。当时，地窖上面的村民已聚集10多人。村医赵慧玲赶来后发现，

李有才已经没有了呼吸，但她没有放弃，教黄丽给老伴儿做人工呼吸。李圆伦呼吸微弱，赵慧玲赶紧给他按压胸部。过了一会儿，李圆伦的状况逐渐好转，然而李有才还是没有心跳。直到救护车到来，医护人员拉走了李圆伦，宣告李有才已没有了生命体征。村民们都不愿相信，李有才真的走了。看着黄丽瘫坐在地上失声痛哭，在场的村民们也在旁伤心落泪，大家不住地说：“他是个好人，是个英雄！”

## 4 婉拒答谢 家人举动感动村民

事发后的几天，李圆伦和家人带着现金来到黄丽家中。看到黄丽，李圆伦失声痛哭：“有才哥走了，都是因为我，这些钱你们一定要收下，要不我会内疚的……”李圆伦把钱往黄丽的口袋里塞，黄丽又掏出来给他。这样的动作重复了数次。前来的村民劝黄丽：“把钱收下吧，算是人家的一点心意和报答。”她还是不肯收钱：“谁碰见这种事儿，都会去救的，这是有才应该做的。情谊比钱重要，俺们不需要报答。”执拗不过，李圆伦把钱放下欲走，被黄丽追回了去。

李有才的事迹在村里传开后，村民们都称他是“英雄”。不仅如此，方圆几公里的乡亲们也这样称呼他。如今，黄丽的举动也让村民们很佩服：“这一家真是好人，大家学习的榜样。”黄丽今年71岁，和老伴李有才养了7个儿女。她回忆，俩人结婚几十年来，很少因为一件事大吵大闹，老伴李有才总是处处让着她。除了喜欢帮助他人，李有才出了名的孝顺。父母在世时，他每天早上起床后，先到老人屋中看望他们，陪他们聊天，唠家

常，然后给老人们端上一碗鸡蛋茶。农闲时节，他带着两位老人出去散步，赶集回来，总会给老人们捎好吃的。几年前，父母相继去世。李有才就把照顾老人的重心放在叔叔身上。叔叔今年80岁，李有才家里养了一只奶羊，每天早上他都会给叔叔挤一碗羊奶，留着。有时候，叔叔会自己过来拿，不来时，李有才就把挤好的羊奶送到叔叔家中。事发后，每天都有村民前来安慰黄丽：“以后家里有困难，俺们都会来帮忙的……”

## 全省百日平安守护专项行动明天启动

本报讯(记者 王译博)昨日，河南省公安厅召开全省公安机关电视电话会议，动员部署全省公安机关从2018年12月1日至2019年3月10日，在全省集中开展为期百天的今冬明春“平安守护”专项行动。

会议要求，要紧密结合岁末年初社会治安规律特点，坚持专项打击与整体防控相结合，坚决打好“平安守护”专项行动。要重点抓好反恐防恐工作，始终保持对暴恐犯罪的严打高压态势。

要重点抓好矛盾纠纷排查化解工作，坚持和发扬新时代“枫桥经验”，深入开展矛盾纠纷大排查、大化解专项行动，最大限度把矛盾纠纷化解在萌芽状态。

要重点抓好道路交通安全管理工作，坚持公路、城市、农村统筹管，紧盯“两客一危”、重型货车、营转非大客车等重点车辆，依法严查“三超一疲劳”、酒驾、无牌无证等严重违法行为，严防发生重特大道路交通事故。

要重点抓好治安防控工作，强化显性用警，严格落实“1分钟、3分钟、5分钟”快速响应要求，提高快速反应处置能力；以“防拥挤、防踩踏、防事故、防突发”为重点，全力做好各类大型活动和景区安保工作；深入开展“利剑行动”和“清水蓝天行动”，深化打击食品药品农环环境违法犯罪，以“断链”行动为抓手，常态化打击黄赌违法犯罪。

要重点抓好打击整治专项行动，以“雷霆行动”为引领，始终保持扫黑除恶专项斗争的声威，要按照“什么问题就重点抓什么”的原则，重拳打击入室盗窃、盗窃电动车、电信网络诈骗、扒窃等突出违法犯罪行为，持续提高公安机关打防刑事犯罪效能。

要把“一村一警”工作推向深入，通过专项行动检验、加强基层基础工作，进一步夯实基层稳定发展根基。

要重点抓好宣传走访工作，大力开展“向人民报告”主题大走访、大慰问活动，主动问计群众，争取社会各界的理解和支持。



## 银杏大道景如画

本报讯(记者 裴其娟 文/图)连日的降温，让人民公园南门口主路两侧18株古银杏树叶绚丽，落英缤纷，形成一条景观大道。

人民公园内胡公祠祠门至大殿甬道两侧，共栽种18株银杏树，都已有85岁以上的树龄。这18株银杏树经历了自然更替、战火洗礼和城市变迁，是公园珍贵的历史遗产，也是城市的绿色“活文物”。

为进一步加大古树保护力度，改善古树生长环境，近期，人民公园拆除地面植草砖，改善土壤板结，加强施肥，并在树四周加装了汉白玉栏杆，铺装了小游路，从而使古银杏的观赏价值、科研价值、生态价值得到进一步发挥。

## 忙着生意忘了孩子 城管队员守护安全

本报讯(记者 梁月琳 通讯员 闫宸展)昨日下午，一名两岁半左右的孩子独自离家，惠济区城管局执法人员发现后一直守护在孩子身边，又发微信朋友圈帮助孩子寻找父母，最终将孩子平安交回到亲人身边。

当日下午，在清华园路与新城路交叉口西南角，一个两三岁的小男孩在路上走走停停地玩耍，在该路段巡逻的惠济区城管局新城中队队员杨国强发现孩子独自一人走着玩着，就留心观察，跟了十多分钟，也没有发现身边有大人陪同，就跑到孩子身边询问。可孩子太小，问什么都不回答，问他爸爸妈妈，他也不配合，询问了附近路过的人，也没有人认识孩子，更没有看到是否有孩子的家人。执法人员害怕孩子就此走失，就一边带着孩子在附近的游园寻找家人，一边拍摄了视频和照片转发给同事和朋友们，发动更多人来帮助寻找孩子的家长。

半个小时后，终于等来了同样也在焦急寻找孩子的家长。原来他们是外地来郑州做生意的，现在清华园路开饭店，因为中午饭店生意太忙，粗心的家长就把孩子给忘了，也是刚刚才发现孩子不见了，知道孩子平时经常爱到新城路口的小游园玩，所以就赶紧先来这一片找孩子。孩子的奶奶抱着孩子，不停给执法人员说着感谢，说当她见到孩子有执法人员陪着时，心里有说不出的温暖和安全感。“原来看见咱城管的人，都是到咱们店里来检查的，虽然常见面但也没敢咋亲近，这一次帮我们找到了孩子，我就知道咱城管现在真是给老百姓服务的好人啊！”杨国强表示，他们平时的工作就是在路上不间断地巡查，也常会遇到路人、居民遇事一些小事儿，他们能搭把手就都会上去帮忙。乡里乡亲的，熟悉了也就都能更好地配合城市管理工作了。

## 公交“健康小屋”亮相

本报讯(记者 郑磊 通讯员 朱曼洁)绿色的墙面让人心情放松，跑步机、按摩椅等一应俱全，备有常见的药品和仪器……这两天，公交二公司四车队打造的“健康小屋”亮相，市民纷纷为之点赞。

记者了解到，“健康小屋”位于北三环沙口路的B38调度室，市民可自由出入，免费体验。此外，车长黄菲还将自己驾驶的公交车打造成移动的“健康小屋”：上面放置着一些急救药品和用品，同时还为乘车老年人和孩子们配备了防雾霾口罩。

黄菲告诉记者，前两天行车途中，一位老人突然心脏病突发，他老伴向车长求助，幸亏车上有一位乘客带有速效救心丸，并对发病老人采取了紧急措施，这才缓解了乘客病情，同时拨打了120，避免了意外发生。“我就想在车上放一些像速效救心丸之类的常用药品，还有血压计、体温表等常用工具，以备不时之需。”黄菲说。

“公交车是人们出行的主要公共交通工具，关于乘客突发疾病的事情屡见不鲜，而对于突发情况，抢救和及时的药物十分必要。”市民周先生表示，车长打造的“健康小屋”很有爱心，也很有必要，要为车长的爱心举动点赞。

## 社区课堂 听童声诵读国学经典

本报讯(记者 刘玉娟 通讯员 丁梦丽)昨日上午，郑东新区商都路办事处普惠社区党群服务中心组织开展国学经典诵读暨国学小课堂开课典礼师生见面仪式，此次活动吸引了众多居民和儿童积极参与。

活动现场，师生齐声诵读《弟子规》开篇一段。随后在情景模拟中，老师借助人物情景和儿童一起学习文字含义，幼儿和家长在诵读学习中对《弟子规》也有了更深的体会。老师在课堂上称，《弟子规》是清代教育家李毓秀所作的三言韵文，作为国学中的经典启蒙教材，不仅对于儿童具有教育意义，成人在其中一样可以得到很多修身修德、立身处世的启迪。本次课程结束时，很多学生家长感慨道：“很高兴能参加社区开展的亲子国学课，中国传统国学经典的学习要从娃娃抓起，这样中国传统文化才不会丢，国家的文化软实力才会逐步地提高。”



## 经开区道路停车泊位收费2元

### 发现乱收费现象可致电举报

本报讯(记者 张倩 通讯员 李磊)昨日，为加强辖区道路停车泊位管理工作，经开区城市管理局开展道路停车泊位管理大清查活动。据介绍，目前，经开区范围内道路停车泊位执行的是三类区域收费标准，即每次收费2元，市民如在辖区内存车发现乱收费、无证上岗等情况，可拨打经开区城管中心监督电话0371-63224911进行举报，经开区城市管理局停管中心将

在第一时间对举报情况进行处理。在此次检查活动中，经开区城市管理局停管中心工作人员采取全面巡查、专项排查、重点检查等形式，对辖区内所有道路停车泊位管理人员着装和持证上岗情况、收费标准执行情况以及停车场标志标线、公示牌等内容进行了检查，并现场向机动车驾驶人发放《关于我市道路停车泊位变更情况的提示单》，将经开区停车泊位建设管理情况和收费标准进行介绍。

据介绍，市民辨别备案正规停车位主要看是否满足“设置停管中心P字牌、收费人员持证上岗、停车位有编号”三个条件。截至目前，经开区所有道路停车位泊位全面完成市场化经营管理，建成智慧停车试点63个，建设停车位2500个，并联合明湖办事处利用闲置土地建设临时停车位500余个，切实提升了辖区道路停车位建设管理水平。

昨日，民航路社区党总支联合辖区兰州卷烟厂有限公司驻郑办事处开展“心系环卫，共建文明”捐赠活动。为环卫工人捐赠防霾口罩、发热贴、毛巾、纸巾等物品。本报记者 党贺喜 摄